



金蛇献瑞 万象启新

—世界在春节中感受中国文化魅力

新华社记者 邱夏

中国“春节”申遗成功后的首个农历新年，各类庆祝活动在世界各地上演。春节这一古老又长青的节日，已成为世界瞩目的非遗瑰宝和共庆共享的全球盛事。

赏盛景——新春好彩头

世界的年味儿，是一抹抹“中国红”传递的好彩头。

俄罗斯第二大城市、历史名城圣彼得堡，人们在大年初一凌晨共同迎来一场特别的新春庆典。桥身灯光闪亮的“中国红”映照在河面上，欢快的音符在夜空中跳跃，给寒冷的冬夜带来浓浓暖意和喜庆气息。

从美国纽约帝国大厦到英国伦敦巨型摩天轮“伦敦眼”，从日本东京塔到意大利都灵安托内

利尖塔，从墨西哥索玛娅博物馆到塞舌尔“小本钟”……多国地标性建筑纷纷亮起“中国红”，映照出红红火火的年味儿。

连日来，世界各地舞台上，春节演出异彩纷呈。在马来西亚首都吉隆坡，1200架无人机点亮夜空，展现出“春”、蛇、大熊猫、马来亚虎等图案；在法国巴黎莫加多剧院，民乐演奏《金蛇狂舞》、中法青少年合唱《歌声与微笑》让全场沉浸在喜庆氛围中；在伊拉克首都巴格达，二胡与伊拉克传统乐器在底格里斯河畔共奏美妙乐章。

“春节的色彩、声音和情感超越了语言和地域的界限，成为国际文化交流的重要纽带。”巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万说。

享盛会——乘兴当尽兴

世界的年味儿，是在“天涯共此时”中共享欢

乐幸福。

春节之际，位于南半球的津巴布韦首都哈拉雷正值盛夏。一支成立不久的津巴布韦青年舞狮团以精彩首秀赢得热烈掌声。队员们身着中国传统舞狮服装翻滚跳跃，汗水浸湿衣襟。

春节前夕，荷兰海牙德厄伊特霍夫体育中心一场职业冰球比赛中场休息期间，一红一橙两只活灵活现的“狮子”在锣鼓声中闪亮登场，参加表演的中荷两国少年还将蛇年吉祥物抛向看台，为当地观众带来融合冬季运动与春节文化的特别体验。

在埃及吉萨，“尼罗泛龙舟”春节主题活动设置了龙舟拔河赛、龙舟竞速赛等环节，让人们感悟不同文化传统之间的交融；在阿尔及利亚，“欢乐春节——中华文化进校园”活动走进阿尔及尔第二大学，学生伊萨姆说，在剪纸过程中体味到“宁静和谐的东方哲理”；在匈牙利布达佩斯中国文化中心，中

匈两国非遗代表性传承人分别介绍苏绣和马丘刺绣的历史传统与艺术特点，并指导观众练习刺绣技法；在英国伦敦，曾在中国生活多年的英国人理查德·霍利在“欢乐春节——非遗雅集”活动上用毛笔写下“福”和“蛇”两个汉字……

抒盛情——同行向未来

世界的年味儿，是文明交融的温暖和声。

蛇年生肖以其丰富的文化意蕴成为祝福“关键词”。联合国秘书长古特雷斯在新春致辞中说：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”

透过春节之窗，世界沉浸式感受中华文明的博大深邃，进一步理解中国文化承载的和谐、包容、团结、共享等理念，从中汲取智慧与力量。

在巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席阿万眼中，春节蕴含着人与自然和谐共生的理念。“人们在欢迎春天和新一轮自然周期的到来中，懂得尊重规律、善待万物的重要性，并积极致力于实现可持续发展。”

“春节已经成为我们的家庭节日。”白俄罗斯白中友协副主席阿莉娜·格里什克维奇说，春节注重家庭团圆，多姿多彩的传统节庆活动体现出对真善美的追求，这样精神在当今时代非常珍贵。

文明如水，润物无声。春节，这一古老又有活力、多彩而又温馨的文化符号，不断拉近中国与世界的距离。正如约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德所说：“文化交流是促进人类相互了解最有效、最有影响力工具，春节正是加深和推动相互了解的重要载体和契机。”

据新华社北京2月3日电

◀ 上接1版 —————



国网长沙供电公司的“电雷锋”走入企业了解企业用电需求。

这是一家主营锂离子电池正极材料研发、生产和销售的中德合资企业。去年3月18日，习近平总书记来到企业考察，听取当地加快发展新质生产力、扩大高水平对外开放等情况介绍，察看企业产品展示，了解材料性能测试情况和电池生产流程，并同研发人员亲切交流。

电力作为生产基地的“生命线”，为巴斯夫杉杉投运提供了源源不断的动力支持，从前期筹备到最终顺利投产，每一个环节都离不开电力的坚实保障。

“投产前，长沙供电就完成了巴斯夫杉杉110千伏专变外线工程的相关试验，成功送电，让我们吃了个定心丸。”巴斯夫杉杉电池材料有限公司首席运营官暨首席技术官彭文杰话语中充满感激。

像巴斯夫杉杉这样的产业项目不胜枚举。2024年，长沙通过深入开展“五比五看”项目竞赛活动，集中开工439个重大项目。

每一个产业项目都是长沙打造“三个高地”和全球研发中心城市的坚实基石和关键拼图。每一个项目开工建设的背后，都是一个变电站的电力支撑、一条条高压线路的精心架设，一位位“电雷锋”的日夜奔波。

去年6月30日，浏阳市220千伏大瑶变电站投产送电，助力当地产业发展、增强经济竞争力、提升民生福祉。

浏阳花炮产业就是受益者之一。“岁末年关，进入花炮行业产销旺季，工厂用电需求量增加了不少，你们的服务是场及时雨。”前不久，国网长沙供电公司大瑶供电所网格服务班成员施先日、杨博文前往浏阳市榜山烟花制作有限公司开展用电检查时，企业负责人朱子红感激地对他们说。

记者了解到，2024年，长沙电网项目建设充满“速度与激情”，35—220千伏主网建设成果斐然，全年共开工44项工程，投产35项工程。一座座变电站矗立产业动脉间，群山环抱中，一位位“电雷锋”忙碌于万家灯火旁、希望田野上，输出的是电流，产出的是幸福。

青山桥镇花园村位于宁乡西部山区，是宁乡最偏远的行政村。长期以来，该村基础设施较为薄弱，制约了乡村振兴产业发展。

长沙供电量身定制了一系列措施，组织专业团队前往花园村，为该村新建改造高低压线路、变压器等，基础设施焕然一新，整村供电质量显著提升。

同时，长沙供电充分利用花园村土地肥沃、水利资源丰富的优势，大力推进蔬菜基地建设，发展种植养殖产业，实现脱困农户及特殊人群稳定增收，让该村的劳动力有了稳定的就业渠道，实现“家门口就业”。

2017年以来，长沙供电通过连续打赢七轮电网建设“630攻坚”战，累计投产主网项目295个，新改扩建变电站179座，电网供电能力提升至1250万千瓦、增幅达97%，相

当于再建一个长沙电网。

除了供电能力倍数式跃升，长沙电网受电能力跨越式提升。

2024年10月29日，随着1000千伏武汉至南昌特高压交流工程试运行，标志着历经7年规划建设的华中特高压交流“日”字形双环网工程建设收官。

目前，长沙电网已形成以1000千伏特高压为支撑、500千伏立体双环、220千伏分区互联、110千伏互联互通的多层次网架格局，为保障电力安全可靠供应奠定了坚实基础。

四大战役，稳供电安全

时隔一年，对2024年初的冰冻雨雪天气，“长电人”记忆犹新。

2024年1月21日到2月底，长沙先后出现三轮雨雪冰冻灾害，超预期、超常规、超历史的覆冰，让长沙电网承受巨大压力。

浏阳告急！宁乡告急！望城告急！

最严重时，三天之内，长沙主网输电线路出现了近20条次故障，直接关系到长沙春节期间的万家团圆、灯火可亲。

面对险情，在省委、省政府高位部署，市委、市政府的统筹推进下，国网长沙供电公司科学调度，全员上阵，党员在前，热血融冰，查消险送，护航长沙。

“我们查故障的速度必须赶在检修队抵达故障点的前面，可以等检修人员，绝对不能让检修人员等我们！”

行动改变一切，付出守护团圆，坚守点亮万家。

三轮雨雪冰冻天气中，长沙电网坚持考虑在先、准备在先、措施在先，实现了“有大灾、无大损”，全面顺利完成了各项抢修抢险任务，成功守护了千家万户的灯火，圆满实现了除夕夜前“家家通电、户户亮灯、看上春晚”目标……

短短几个月后，洪水、高温、台风又依次登台，张牙舞爪，考验着长沙电网的抗险能力。

国网长沙供电公司有关负责人表示，不管前面是艰难险阻、困境交织、荆棘丛生，长沙电网始终与时代发展同频，与社会发展共进，与地方发展齐心。

2024年6月16日开始，长沙经历了当年最强降雨过程，市域内多条河流水位暴涨，防汛形势异常严峻。

面对洪水，长沙人民期待着电力抢修人员的身影，让电流涌动，盼望着生活能早日重回正轨，水、电、物资充足，让惶恐的心重归安宁。

为保障城市运转和居民生活用电不受影响，国网长沙供电公司第一时间进入“战时状态”，组建24小时应急专班，建立雨情预警、物资人力调度和信息汇总的应急指挥体系。

短短三年，国网长沙供电公司持续在电力领域培育和发展新质生产力，经过前期不断积累和摸索，厚积薄发，一大批新型电力系统建设项目在

在雨花区南顾园小区，20余名“电雷锋”鏖战近30小时抢修配电间，为330户居民送去光明；一上午时间，两支救援队在220千伏劳动路电缆隧道竖井内完成57处集水井排水抢修……

无论何时何地，只要有灾情出现，“电雷锋”们的身影就一定会及时出现在那里。

6月30日，因暴雨不断，平江告急！

7月2日，国网长沙供电公司党员突击队194人赶赴平江，提供防汛保电支援，成为全省第一个成建制抵达平江的电力救援队伍。

3天时间内，这支党员突击队紧急完成1条10千伏主线路、9个居民小区、20个地下配电间、12个台区约4000块电表的抢修修复工作，让居民家中的灯光再次亮起，工厂机器重新运转，城市的大街小巷恢复往日的活力，以最快速度为生活和社会稳定筑牢了电力防线。

在冰天雪地中勇往直前，在洪水猛兽面前不改，在高温酷暑下忠诚坚守，在台风肆虐时挺身而出……面对四场大战大考，长沙电力人充分发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的电网铁军精神，四战皆捷。

新型电力，绘绿色画卷

2024年以来，新质生产力成为高质量发展的关键密码。长沙提出，要加快推动传统产业升级、优势产业高端化、新兴产业规模化，因地制宜培育和发展新质生产力。

过去一年来，国网长沙供电公司一方面打造强劲电网提升科技创新驱动、先进制造业支撑力，助力长沙着力构建具有长沙特色和竞争优势的现代化产业体系；另一方面，大力推进新型电力系统“三区两厅”建设，以电力领域新质生产力持续擦亮长沙这座“最具幸福感城市”名片。

回首长沙电力发展历程，从点亮第一盏灯到现在，长沙电业史已走过了127年。百年风华中，长沙能源结构在变、电网布局在变、电力设施在变，如今更是迈入了新型电力时代，不断迈向智能化、绿色化、低碳化。

短短三年，国网长沙供电公司持续在电力领域培育和发展

1897年
宝善成机器制造公司从上海购回小型发电机组一套，在北门原巡抚衙署附近（现长沙市青少年宫所在地）设厂装机，点亮了长沙第一盏灯

1898年—1949年
长沙城里的灯几经辗转，经历“三明三暗”

1949年8月15日
长沙市军事管制委员会接管湖南电气公司，长沙电力终于迎来了属于自己的第一个春天

上世纪50年代
湘中供电局拉通了第一条35千伏长沙—湘潭的高压输电线路，全长49.7公里

1978年
长沙电业局成立，负责长沙市区及所辖四县（市）的供电任务

2002年3月
全国电力统一服务热线95598供电服务平台投入运营

2008年初
特大冰灾席卷湖南，长电人在千里雪野拉开了气壮山河的抗冰画卷

2010年
全市逐步换代成了全电子远抄费控表，“抄表员”正式更名为“台区经理”，普及实现了远程抄表、采集消缺、属地服务

从2017年开始
省、市政府和国网湖南电力恪守为民初心，加强能源保障，先后开启了三轮电网建设三年行动

2024年
长沙电网供电能力由2017年的635万千瓦提升至1250万千瓦，增幅达97%

2024年井喷式投产投运，助力长沙实现降碳减排目标，探索形成绿色发展的“长沙模式”，让低碳生活从政策变成实践。

在橘子洲唐生智公馆旁，一幢“头顶”光伏瓦片、“身披”光伏幕墙的两层楼建筑分外惹人注目，它是长沙橘子洲零碳能源体验厅。

这家体验厅不仅颜值高，作用也大。

“绿色”是它最大的特色。体验厅建设了3千瓦的光伏瓦片、2.4千瓦的光伏幕墙，周边配套设施建设了4.87千瓦的光伏步道，以及健身单车、风力发电树等微发电装置，预计全年发电量达到2.1万千瓦时，相当于12.78亩森林一年的固碳能力。

这也让橘子洲一跃而上成为国内首个“零碳江岛”。

视野向东，长沙自贸临空区的一个低碳样本也吸引了社会各界的关注。去年11月21日，湖南新型电力系统临空经济示范区建成投运，是全国首个“园网共建”的新型电力系统示范区。

示范区的建成，给长沙自贸临空区带来了怎样的变化？一组数据可以直观感受：以临空低碳服务中心为例，自运营以来，园区线损由25%降低至5%，每年减少损失电量约370万千瓦时，降低园区碳排放6391.29吨，其中，2024年帮助园区实收电费860万元，建成光伏6.12兆瓦，为低碳园区建设提供了可复制、可推广的示范经验。

持之以恒地对人工智能等新兴技术的探索，也给了国网长沙供电公司打造智慧电网无限想象力。

去年12月，全国电力领域首个人工智能“配网调度员”在长沙上岗。

这位配网调度员名叫“光明”，是由国网长沙供电公司自主研发。“它能代替调度员智能巡航长沙配电网，提前发现电网可能出现的重过载等异常，主动筛选出最优供电路径，在特殊复杂条件下，切实保障电网安全稳定运行。”国网长沙供电公司信通公司技术员张亚骄傲地说。

在AI技术的加持下，长沙电网调度效率在2024年呈几何级数提高。

与传统人工调度相比，在决策效率上，“光明”单次转供决策时间由原来30分钟缩短至1分钟，大型保供电方案编制时间由原来10小时缩短至10分钟，电网响应更快捷。

可以期待的是，未来长沙电网将培育更多电力领域新质生产力，推动长沙坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，让绿色低碳成为长沙高质量发展的鲜明底色，维系这座城市的蓬勃生机。同时，国网长沙供电公司也将持续推进“电雷锋”进社区、进村组、进校园、进企业活动，优化服务，提升客户电力获得感，以稳定可靠的电力供应和贴心高效的电力服务守护着长沙市民的美好生活。